

1 марта 2024 года – Международный день борьбы с наркоманией

Генеральная Ассамблея ООН еще в 1987 году провозгласила 1 марта Международным днем борьбы с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков, определив тем самым всю важность проблемы. Сегодня наркомания поразила все страны мира, число употребляющих наркотики превышает 200 млн. человек. Около 275 млн. человек употребляли наркотики хотя бы один раз. По данным Всемирной организации здравоохранения, в последнее время из-за употребления наркотиков ежегодно умирает приблизительно 450 тыс. человек. По самым приблизительным оценкам специалистов, от 3 до 4 процентов жителей планеты употребляют наркотики.

Проблема наркоманий актуальна как для здравоохранения, так и для общества в целом. Это обусловлено тяжелыми медицинскими и социальными последствиями злоупотребления психоактивными веществами, среди которых на первом месте находятся характерные изменения личности. К негативным медицинским и социальным последствиям наркомании относятся: наличие ряда соматических заболеваний у пациентов, низкий процент трудовой занятости, высокая частота криминогенного поведения и судимостей, нарушения семейных связей.

Заболеваемость наркоманиями в Витебской области в 2023 году выросла к уровню 2022 года на 7,1% и составила 54 случая, или 4,95 на 100 тыс. населения. Пациентов с зависимостью от токсических веществ выявлено 14 человек (в 2022 году – 8 человек). Количество выявленных потребителей наркотических и токсических веществ с вредными последствиями составило 122 человека и снизилось к уровню 2022 года на 19,2%. Количество несовершеннолетних в этих группах составило 17 человек (в 2022 году – 8 человек).

Болезненность наркоманиями по области составила 40,20 на 100 тыс. населения и снизилась к уровню 2022 года на 5,2%, и остается одной из самых низких в стране.

В Витебской области на 01.01.2024 под наблюдением в наркологических кабинетах находилось 1000 человек, употребляющих ПАВ, что ниже показателя 2022 года на 7,2% (1078 чел.). Из находящихся под наблюдением 510 человек состоят на диспансерном учете, 490 человек – на профилактическом наблюдении (в 2022 году соответственно 532 и 546).

Из наблюдающихся 850 мужчин (85%) и 150 женщин (15%).

Состоит под наблюдением по нозологиям:

-зависимость от наркотических веществ – 439 человек, что ниже уровня 2022 года на 6,2% (468 чел.), несовершеннолетних нет;

-зависимость от ненаркотических веществ – 71 человек, что выше уровня 2022 года на 9,86 % (64 чел.), несовершеннолетних нет;

-употребление наркотических веществ с вредными последствиями – 427 чел., что ниже уровня 2022 года на 9,9% (474 человека);

-употребление ненаркотических веществ с вредными последствиями 63 человека, что ниже уровня 2022 года на 12,5% (72 чел.), из них 7 несовершеннолетних;

-65,8% (658 чел.) потребителей наркотических и ненаркотических веществ составляет возрастная группа до 40 лет, из них 1,6% несовершеннолетних (16 чел.);

Наибольшее распространение употребления наркотиков по-прежнему отмечается в крупных городах области (г. Витебск, г. Орша, г. Полоцк, г. Новополоцк) и некоторых районах (Оршанский, Витебский).

Из учтенных потребителей психоактивных веществ 44 человека имеет высшее образование (4,4%), 365 человек имеют среднее общее образование (36,5%), 573 человека имеют среднее специальное образование (57,3%).

Не имеют собственной семьи 813 зарегистрированных потребителей психоактивных веществ (81,3%), из них не имели семьи 137 человек (13,7%), разведены – 137 чел. (13,7%), вдовцы – 11 чел. (1,1%).

Имеют судимость 257 человек (25,7%), из них 98 человек (9,8%) судимы 2 и более раз, у 49 человек (4,9%) судимость связана с незаконным оборотом наркотиков.

Структура потребления ПАВ в Витебской области:

-среди наблюдающихся наркопотребителей употребляют наркотики опийной группы (опий, героин) 231 чел., или 23,1% (в 2022 году – 256 человек, или 23,74%);

-употребляют каннабиноиды 245 чел., или 24,5% (в 2022 году – 262 человека, или 24,30%);

-употребляют психостимуляторы 243 чел., или 24,3% (в 2022 году – 254 человека, или 23,56%);

-употребляют 2 и более психоактивных вещества 141 чел., или 14,1% (в 2022 году – 169 человек, или 9,27%);

Таким образом, отмечается рост лиц, потребляющих психостимуляторы, и лиц, страдающих полинаркоманией.

В 2023 году увеличилось количество проводимых освидетельствований для определения факта употребления наркотических веществ с 844 до 1030.

В УЗ «Витебский областной клинический центр психиатрии и наркологии», УЗ «Полоцкая областная психиатрическая больница», Оршанском психоневрологическом диспансере работают кабинеты заместительной терапии метадоном (или бупренорфином). На программе заместительной терапии на 01.01.2024 года находилось 46 человек: 21 человек – в г. Витебске, 22 человека – в г. Полоцке, 3 человека – в г. Орша.

На базе подросткового наркологического отделения УЗ «ВОКЦПиН», расположенным по адресу: г. Витебск, пр-т Московский, 64 (тел. 68-94-38), работает «Антинаркотическая площадка», которая разработана с учётом актуальной среди несовершеннолетних виртуальной среды с использованием в том числе наглядных пособий. Данная площадка представляет собой 3 рабочих блока: профилактический блок, медицинский блок, конференц-комната, где функционирует «Кабинет профилактики наркотребления».

В работе антинаркотической площадки используются очки виртуальной реальности, показывающие состояние наркотического опьянения, программно-аппаратный комплекс «Вредные привычки» с возможностью просканировать организм подростка с демонстрацией в реальном времени влияния на организм различных пагубных привычек (алкоголизм, курение (парение), снюс, наркотики, летучие токсические вещества). Воссоздана комната наркопотребителя, с использованием тренажера-манекена с выносным электрическим контролером для отработки приемов сердечно-легочной реанимации, 3-Д органы человека в реальном размере в норме и с визуализацией патологий от употребления тех или иных психоактивных веществ. А так же работает конференц-комната, оснащенная планшетами, ТВ установкой для обсуждения полученных знаний и обратной связи.

Работа данной «Антинаркотической площадки» нацелена на формирование у несовершеннолетних опыта жизни без наркотиков и навыков сопротивления влиянию среды, повышения уровня медицинских и правовых знаний.

По вопросам лечения наркотической зависимости, в том числе анонимно, можно обратиться в УЗ «Витебский областной клинический центр психиатрии и наркологии» в стационар по адресу: пос. Витьба, ул. Центральная, 1-а, тел. (8-0212) 69-29-85 или в диспансер по адресу: г. Витебск, ул. Коммунистическая, 1\3, тел. (8-0212) 61-45-80. Анонимная помощь оказывается специалистами Центра по адресу: г. Витебск, ул. Н. Терешковой, 30 (п-ка №1 г. Витебска, 4-й этаж), телефон анонимной регистратуры (8-0212) 61-45-76.

Круглосуточно работает телефон доверия (8-0212) 61-60-60.

С января 2024 года отделение № 7 стационара УЗ «ВОКЦПиН» преобразовано в реабилитационное наркологическое для лечения и реабилитации лиц, страдающих зависимостью на 30 коек (пос. Витьба, ул. Центральная, 1а, зав.отделением Крутилина Марина Александровна, тел. 69-29-87).

Отделение реабилитации зависимых пациентов функционирует в УЗ «Полоцкая областная психиатрическая больница» по адресу: (г. Полоцк, ул. 23-х Гвардейцев, 4а, тел. (8-02144) 43-57-37 – регистрация, (8-02144) 43-41-84 – наркологическое отделение стационара).